

后冬奥时代，河南续写“冰雪奇缘”

韦军伟 崔 宇

展望2023年，不少河南人恍然发现，冰雪运动已在身边蔚然成风。

余温效应 冬奥会“带货能力”有多强？

北京冬奥会的“带货能力”有多强？从雪场教练、滑雪爱好者的口中，可以了解近年河南省冰雪运动发展的缩影，从无到有、从少到多，滑雪也逐渐从少数人的爱好，成为大众的娱乐项目。

“我以前一直觉得滑雪太危险，但看到有宝妈推荐这个滑雪场，大年初三就带孩子来了，一下就爱上滑雪了。”2023年春节，姚女士母女最大的收获就是学会了双板黎式直滑降、刹车和正确的侧摔姿势，享受了一把雪上飞驰的畅快。在位于郑州市巩义市的嵩顶滑雪场，教练全员满负荷带练，忙得没空吃午饭。近几年客流量一直呈上升趋势，2021—2022年雪季总客流达到了10万人次左右，2022—2023年雪季总客流增长了17%左右。

2022年12月24日，河南冬季里最重要的，也是持续时间最长、参与人群最广泛的全民健身活动——第九届全国大众冰雪季暨第七届河南省大众冰雪系列活动在洛阳伏牛山滑雪场启动，来自河南省各地的冰雪爱好者欢聚于此，畅享美妙冰雪季。滑雪场上，10岁的钱宥嘉动作一气呵成，“我是第一次来，好开心能顺利滑下来，希望能学会滑雪，这项运动太刺激了！”他信心满满地说。

母亲张海红为孩子点赞：“滑雪能锻炼孩子的协调性，增强胆量和自信，而且这个雪场很专业，以后我会经常带他来。”家长口中的这个专业雪场1月18日已经入选了国家体育总局公布的第二批

国家级滑雪旅游度假地名单。

冰上迎新 中原大地盛开“雪花”

1月22日，2023年河南省社区运动会迎新春冰雪专场活动周口站在五一路冰上乐园开启。作为系列活动首站，活动在浓浓的过年氛围中举行，为群众带来了健康与快乐。

据了解，从除夕到正月初十，河南省体育局在全省各地开展了十余场社区运动会迎新春冰雪专场，8个省辖市在靠近居民区的轮滑场地、冰场、模拟滑雪场开展了各类冰雪活动，人们可就近参与，在冰雪运动中喜迎新春。同时，河南省全民健身中心还启动了2023年河南省大众滑雪公开赛、冰雪嘉年华、河南省冰球公开赛、陆地冰壶比赛，让人们进一步感受冬季项目的运动魅力。

后起发力 从先天不足到“河南优势”

2020年河南发布的《关于促进冰雪运动发展的实施意见》提出，到2025年，河南省直接参与冰雪运动的人数超过300万，带动1800万人参与冰雪运动。在很多人的认知里，地处中原地区的河南，发展冰雪项目“先天不足”，可在业内人士看来，河南却拥有一些独特“优势”。

“登封武校、濮阳杂技都可以为冬季运动跨项选材提供人才基础。”河南滑雪联盟会长吴可表示，很多冬季运动项目，需要做一些空中动作，对身体力量、柔韧性要求比较高，“很多孩子都是从小练习武术和杂技，在力量、柔韧性方面基础比较好。”

河南作为人口大省、体育大省，正处于中国冰雪运动“南展西扩东进”战略的结合作部，具有丰富的资源优势和广大参与群体。近年来，立足“三山两河”资源优势，推动冰雪运动普及、竞技项目提升、冰雪产业发展。如今，河南冰雪运动由“冷”到“热”已成趋势。截至2022年12月，共培训各冰雪项目公益类和国职类社会体育指导员1400余人，裁判员100余人，每年带动经常参与人数超百万人；探索独具特色的跨界跨项跨季选材之路，为国家培养输送冰雪竞技人才300余人；发展壮大冰雪产业企业110家，形成了良好的产业发展势头。

首届粤澳匹克球亲子赛挥拍 小球挥出粤澳“一家情”

本报记者 黄心豪

近日，横琴国际网球中心举行了首届粤澳（横琴）匹克球亲子赛，共有30个家庭参加。球场上那些既紧张又温馨的画面，让人无不感叹：匹克球确实独具魅力，有更多其他挥拍运动所不及的包容性、趣味性和多样性。小小匹克球凝聚了家庭亲情，更融汇了粤澳两地“一家情”。

小匹克球 大粤澳情

匹克球源于家庭游戏，有人形容它是持大号乒乓球拍在羽毛球场上打网球，匹克球也是当今世界发展最快速、爱好者数量呈几何倍增长的新型群众体育项目。

横琴粤澳深度合作区匹克球运动协会相关负责人介绍，本次比赛旨在促进匹克球运动在广东的宣传和普及，加强粤澳两地青少年匹克球教学和培训交流，同时，推动更多家庭认识和接触匹克球，引导家庭成员走进运动场，倡导“陪伴就是最好的教育”，构建亲子互动新模式。正如世界匹克球联合会董事局成员、亚洲华人匹克球联合会主席王庆民先生所说：本次亲子赛让匹克球回归了初心，成为家庭传递爱的一种方式。

新兴运动 茁壮成长

在比赛现场，记者看到祖孙、父子、母子、父女等同场竞技，粤澳两地选手通过比赛，收获了家庭愉悦和温馨和谐感，也促进了粤澳两地交流。参赛选手中年龄最大的65岁，最小的7岁。经过一天的激烈角逐，最终三个年龄组的冠军分别花落来自广州的彭进、钟俊喆母子，来自珠海的周永杰、周佑廷父子以及来自东莞的苏敷志、苏焮父女。

夺得C组冠军的苏敷志是东莞理工学院教育学院体育系主任，自从2019年接触匹克球并参加裁判员培训后，他就在学校开展匹克球。3年来，匹克球成为东莞理工学院学生青睐的项目。苏敷志介绍，目前匹克球已成为学校体育专业的必修课程，每学期都有720名学生报名，已有4000多名学生接触学习匹克球，学校也专门设立匹克球场，成立了校队。在东莞松山湖，还成立了匹克球俱乐部。苏焮13岁，练习匹克球不到半年，就和父亲在本次比赛夺冠。苏焮说，本来



小选手在场上击球。

彭海强摄

她喜欢打网球，后来在父亲的带动下，更喜欢打匹克球，希望更多学生都能参与其中。

横琴粤澳深度合作区民生事务局局长黄宇杰及亚洲华人匹克球联合会理事、香港珠海学院体育系主任韩政龙以及广东省部分地市的匹克球协会代表作为嘉宾到场观赛，并为优胜选手颁发奖章和奖品。

黄宇杰说匹克球是一项新兴体育项目，容易上手，以球会友。他认为匹克球是横琴粤澳深度合作区的一个重要抓手，有利于促进粤澳交流融合。目前横琴粤澳深度合作区已经成立匹克球协会，同时建立了匹克球培训基地及4片球场，开设培训班，横琴和澳门居民都有报名参加培训。他还希望今后有更多高级别赛事落户横琴，促进粤澳体育交流以及粤港澳大湾区建设。

澳门相关代表表示，赛事促进了澳门匹克球运动发展，希望澳门匹克球今后可以多到内地参加培训、训练和比赛，通过匹克球促进粤澳交流融合。

华南农业大学卢三妹、吕立等教授在现场向各位球友传授匹克球最新技战术理念与知识，他们希望匹克球能成为国家正式立项的体育项目，在全国得到更好普及与推广。

云南省青少年U系列羽球赛落幕

本报讯 为期两天的云南省青少年U系列羽毛球锦标赛日前在云南红塔体育中心羽毛球馆落幕，500余名来自云南省各州市的青少年羽球好手决出各组别名次。

本次比赛由云南省体育局、云南省教育厅主办，云南省青少年体育训练中心指导，云南省学生体育协会、云南省羽毛球协会承办，云南雄冠体育发展有限公司、云南红塔体育中心有限公司、昆明青松羽体体育发展有限公司协办。赛事设置了甲、乙、丙、丁共四个年龄组别，其中甲、乙组设置了男子单打、女子单打、男子双打、女子双打以及混合双打，丁组设男子单打和女子单打两个项目。

本次赛事上，云南省羽毛球协会还进行了授牌仪式，云之羽俱乐部、云南金手臂体育文化传播有限公司、爱尚羽毛球馆、阳光羽舍羽毛球馆、好奇体育运动中心、飞阳羽毛球馆

等单位成为省羽毛球协会授权培训基地。培训基地将进一步选拔云南省优秀青少年羽毛球人才，为下一步组队代表云南参加全国比赛打下坚实基础。

主办方负责人表示，云南省青少年U系列羽毛球锦标赛作为云南省最高规格、参与面最广、影响力最大的羽毛球赛事之一，为青少年羽毛球运动爱好者搭建体育锻炼和竞技提升的平台，得到青少年选手、学校、家长、各羽毛球俱乐部的支持，赛事规模和整体水平不断提升。未来将通过赛事的持续打造，增强青少年羽毛球运动意识，养成健康向上的运动习惯，进一步深化体教融合，提高青少年羽毛球竞技水平，为竞技体育选拔培养优秀的后备人才，为推动云南省羽毛球运动的快速和健康发展助力。

（许 珂）

本报兼职记者 黄璐超

在北京2022年冬奥会、冬残奥会圆满举办后的首个雪季，内蒙古群众参与冰雪运动的热情持续升温。滑雪场上踏雪飞驰的身影刷屏“朋友圈”，冰雪主题冬令营成为小朋友度过快乐寒假的好去处……冰雪运动俨然成为内蒙古冬季消费的当红产品，奏响百姓上冰上雪、纵享“丝滑”的欢乐颂。

2021年12月，内蒙古印发《内蒙古自治区“十四五”体育产业发展规划（2021—2025年）》，提出夯实冰雪运动产业项目基础，完善群众冰雪活动体系，完善冰雪运动竞赛制度，为大众赏冰乐雪、运动技能培训、专业人才培养、冰雪文化普及与推广打造优质载体的举措。2022年4月，印发《内蒙古自治区全民健身实施计划（2021—2025年）》，将“推动冰雪场地设施建设”作为主要任务，鼓励各地区通过多种形式因地制宜建设冰雪运动场地设施，引导群众参与冰雪运动健身。

打基础，完善场地设施。内蒙古按照立足长远、瞄准需求、量力而行的原则推进场馆建设，各大雪场设施规模不断优化升级，打造多地形空间的滑雪和戏雪娱乐一体的冰雪场地，通过雪道扩容带动了游客扩容，满足市民对于冰雪运动场地设施的多元化需求。内蒙古冰上运动中心速度滑冰馆、短道速滑馆、冰壶冰球馆已建成使用，呼伦贝尔市牙克石市凤凰山滑雪场、扎兰屯金龙山滑雪场被确定为国家队训练基地，提升改造后焕然一新，“踏雪寻梅”网红打卡点、灯光秀夜滑等项目为游客提供了玩冰乐雪新场景。

强抓手，培育优质品牌。内蒙古深挖冰雪经济潜力，重在从市场需求出发，持续发挥品牌作用，组织开展冰雪季系列活动，百万青少年上冰雪、冬季冰雪运动会等多种群众性冰雪运动赛事活动，极大地激发了群众的热情。在热“雪”沸腾的氛围中，2022年12月至2023年1月期间，全区各盟市积极组织开展了近百场冰雪活动，参与人数达到320万余人次。呼和浩特市在如意河东河段设立主会场，助力群众玩转17类冰雪游玩项目；包头市依托城市公园资源，开展市民滑雪大赛、雪地足球赛、冰钓比赛、冬泳比赛等；鄂尔多斯市打造“全时旅游”和“冰雪微度假”的体旅融合新模式，通过举办鄂尔多斯冰雪嘉年华、鄂尔多斯“奋进新时代 冰雪新征程”冰雪活动等激发群众冰雪热情。

重培养，提升竞技水平。内蒙古冰雪运动依照“北冰、西移、南展”的发展理念，完善以西部为主线的各级、各类体校和专业队为主，中小学校和培训机构为辅的人才培养体系。加强高水平后备人才基地建设，改善冰雪运动后备人才培养的培训和师资条件，助推形成完善的后备人才保障体系。在日前结束的内蒙古自治区第十五届运动会雪上项目比赛中，全区各盟市运动员的竞技水平显著提升，反映出各盟市冰雪运动水平逐年提高的成果。

新的健康画卷徐徐展开，新的冰雪热潮接踵而来。在内蒙古这片冰天雪地上，项目发展千帆竞发，群众热情不断高涨，共享欢乐不负春光。

内蒙古《方案》聚力体育公园建设

本报兼职记者 黄璐超

内蒙古自治区体育局等7部门日前联合印发《内蒙古自治区“十四五”体育公园建设方案》（以下简称《方案》），提出到2025年，全区新建、改扩建体育公园32个以上。通过推进体育公园建设，带动人均体育场地面积达到2.6平方米，使体育公园成为全民健身的全新载体、绿地系统的有机部分、改善人民生活品质的有效途径、提升城市品位的重要标志。

《方案》从合理确定建设方式、充分利用低效用地、扩展现有公园功能、建设特色体育公园等4个方面，明确了“十四五”内蒙古体育公园的建设方式，指出体育公园建设将充分考虑区域内人口数量及分布、自然环境特点、现有绿地公园和体育设施资源等因素，分为新建、改扩建体育公园和拓展体育公园两类，同步推进。

《方案》提出，将积极引导社会资本

参与体育公园建设、运营、管理。探索灵活多样的体育公园运营管理体制机制，提高建设效率和运营活力，政府投资建设的体育公园，鼓励委托第三方运营管理，向公众免费开放。探索运用多种运营模式，提高运营管理效率，鼓励体育企业依法对体育公园中的足球、篮球、网球、排球、乒乓球、轮滑、冰雪等场地设施进行微利经营。推广智慧管理，加强人流统计、安全管理、场地服务和开放管理等功能，提高运营管理水平。同时要全区各地加强健身设施的日常维护和安全管理，完善标识系统，引导居民正确、安全、文明使用体育公园各类设施。

《方案》还提出五大保障措施，全面保障体育公园建设。一是强化部门协同，优化审批程序。二是强化用地保障，服务项目建设。三是强化节约集约，推进复合利用。四是强化金融支持，拓展资金渠道。五是强化督查措施，推动工作落实。

内蒙古群众奏响热「雪」沸腾欢乐颂

广东举办体育舞蹈技能公益培训课

本报讯 近日，广东省青少年体育舞蹈协会与广州亚运城综合体育馆运营管理有限公司联合在广州亚运城综合体育馆举办了世界冠军团队体育舞蹈技能公益培训课。

本次活动旨在贯彻落实全民健身国家战略，增强青少年体质，提高广东省青少年体育舞蹈教师和裁判的技术水平，促进培养广东省青少年体育舞蹈后备人才。

培训课特邀曾培养世界冠军团队的导师郭晖和曾获世界职业新星拉丁舞冠军的罗文清老师现场专业授课。来自深圳、东莞、阳江、云浮、河源、珠海、中山、江门、惠州等地的体育舞蹈协会负责人、教师和爱好者参加了本次公益课。学员们纷纷表示，得到世界冠军团队的指导，获益匪浅，对他们今后开展体育舞蹈工作有很大的帮助。

据悉，广东省青少年体育舞蹈协会从2016年起每年都会举办3次体育舞蹈技能公益课。

（黄心豪）